

# 我省出台进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展若干措施,到2025年——

## 力争打造50家县域医疗卫生次中心

河北日报讯(记者 刘冉)日前,省政府办公厅印发《关于进一步深化改革促进乡村医疗卫生体系健康发展的若干措施》(以下简称《若干措施》),提出力争到2025年乡村医疗卫生体系改革发展取得明显进展,初步形成基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动的分级诊疗格局。

《若干措施》坚持统筹谋划,坚持问题导向,坚持既有经验,尊重乡村医疗卫生体系发展规律,顺应分级诊疗趋势,明确县、乡、村三级医疗卫生机构功能定位,优化医疗资源布局,着力为基层群众提供优质便捷卫生健康服务。

### 打造15分钟急救圈,满足突发疾病患者紧急就医需求

《若干措施》明确了县、乡、村三级医疗卫生机构功能定位。发挥县级医院县域医疗救治龙头作用,健全以县级医院为龙头、乡镇卫生院为枢纽、村卫生室为基础的乡村医疗卫生服务体系。提高乡镇卫生院建设和装备标准,健全急救和巡诊服务体系,使其能够开展常规手术,提升乡镇卫生院中医药服务能力,实现国医堂(中医馆)建

设全覆盖。

鼓励村卫生室设置一键呼叫系统,打造15分钟急救圈,满足突发疾病患者紧急就医需求。

优化乡村医疗卫生机构布局。加强村卫生室建设,原则上每个行政村依托村党群服务中心设置1所村卫生室,鼓励社会力量办诊所、门诊部、民营医院等,为乡村群众提供多元化医疗服务。支持中心乡镇卫生院建设,重点支持建设一批能力较强、具有一定辐射带动作用的中心乡镇卫生院,到2025年,全省力争打造50家县域医疗卫生次中心。

### 加快紧密型县域医共体建设,到2023年实现所有县(市、区)全覆盖

壮大乡村医疗卫生人才队伍。《若干措施》从人才培养、使用、激励等方面提出一系列可操作、能落地的政策。盘活用好县域编制资源,市县进行乡镇卫生院人员招聘时,新聘入编人数的30%以上专项用于乡村医生岗位。加大基层医疗卫生人才引进力度,落实医学专业高等学校

毕业生免试申请乡村医生执业注册政策,免试注册的大学生乡村医生应限期考取执业(助理)医师资格。加强基层医疗卫生人才培养,扩大农村订单定向免费医学生培养规模。完善基层人才激励政策,实施“千百工程”,到2025年,全省遴选1000名“燕赵基层名医”,打造100个“示范基层机构”。

加强基层卫生服务能力建设。围绕“百强县医院提质行动”、胸痛中心和卒中中心建设提升县级医院综合服务能力。加快紧密型县域医共体建设,到2023年实现所有县(市、区)全覆盖。提升信息化水平,到2025年统筹建成县域卫生健康综合信息平台,完善省、市、县、乡四级远程医疗服务网络,助力县域医共体形成“下级检查、上级诊断”模式。提升乡村医疗卫生体系疾病预防控制能力,筑牢农村疾病预防控制网底。

《若干措施》提出,完善收入和待遇保障机制。提升乡村医疗卫生机构全科医生工资水平,使其与当地县级公立医院同等条件临床医师工资水平相衔接。严格落实乡村医生基本公共卫生服务补助、基本药物制度补助、一般诊疗费政策,动态调整补助标准,并逐步提高乡村医生待遇保障。



### 节后生产一线影像扫描

■10月7日,工人在石家庄装备制造产业园河北电机公司电机车间进行嵌线作业。中秋、国庆“双节”假期结束,各地企业开足马力,生产一线一派热火朝天的景象。新华社发(陈其保 摄)

(上接 02 版)

不久前,在成都大运会开幕式欢迎宴会上,习近平总书记阐明大运会之于人类文明进步的重要意义:“文明是多样的,世界是多彩的。”“我们要以这次大运会为契机,弘扬全人类共同价值,谱写推动构建人类命运共同体新篇章。”

正是坚定文化自信,坚持走自己的路,秉持精神上的独立自主,让我们涵养了“相互尊重、平等相待”的从容,“美人之美、美美与共”的大气,“开放包容、互学互鉴”的坦诚,“与时俱进、创新发展”的锐气。

同样是一次体育与青春的盛会,2022年北京冬奥会开幕式上,身穿虎头衣、脚踩虎头鞋,44名来自太行山深处的孩子登上舞台,用希腊语演唱奥林匹克会歌。

古老与现代在此融合,民族与世界在此互鉴,纯净的歌声讲述着开放包容的中国故事,汇聚起“一起向未来”的力量。

正是秉持开放包容,我们丰富了中华文明的博大气象。

无论是源远流长、融会贯通的敦煌,还是海纳百川、兼容并蓄的成都,都印证了开放包容始终是文明发展的活力来源,也是文化自信的显著标志。“只有充满自信的文明,才会在保持自己民族特色的同时包容、借鉴、吸收各种不同文明。”谱写中华文明当代华章,就要以更加博大的胸怀,更加广泛地开展同各国的文化交流,更加积极主动学习借鉴世界一切优秀文明成果。

“我们有本事做好中国的事情,还没有本事讲好中国的故事?我们应该有这个信心!”习近平总书记指出,我们不仅要让世界知道“舌尖上的中国”,还要让世界知道“学术中的中国”、“理论中的中国”、“哲学社会科学中的中国”,让世界知道“发展中的中国”、“开放中的中国”、“为人类文明作贡献的中国”。

正是坚持守正创新,我们坚持古为今用、洋为中用、辩证取舍、推陈出新,在伟大的时代孕育伟大的故事,让精彩的中国拥有精彩的讲述。

中国共产党是为人民谋幸福、为中华民族谋复

## 石家庄市代表团 出征省残运会特奥会

本报讯(石家庄日报记者 王静)河北省第十届残疾人运动会暨第六届特殊奥林匹克运动会定于10月8日至14日在邯郸市举办。为进一步鼓舞士气,激发斗志,力争取得优异成绩,石家庄市代表团于10月7日召开了誓师大会。

本届残运会由省政府主办,省残联、省体育局和邯郸市人民政府联合承办,来自全省的15个代表团约800名残疾人运动员,参加22个夏季大项和5个冬季大项的比赛。即将出征的石家庄代表团运动员101人(男运动员66人、女运动员35人),包括肢体残疾41人、视力残疾23人、听力残疾30人、智力残疾7人,他们将参加15个大项128个小项的比赛。代表团教练员、工作人员54人,将全力保障运动员顺利参赛,并取得优异成绩。

四年一届的省残运会是残疾人运动员展示风采的舞台,也是对残疾人体育工作的一次集中检阅。石家庄市代表团参赛目标是“文明参赛,成绩优异”。先期已完成的冬季和自行车比赛项目中,石家庄代表团已取得了23枚金牌、11枚银牌、4枚铜牌,目前位列省第三名。石家庄市残联负责人表示,将努力做好集训备战和参赛过程中的每一个环节,在残运的赛场上,赛出水平、赛出风采,全力创造参加省残运会的最佳战绩。

副市长梁昆出席誓师大会。

兴的党,也是为人类谋进步、为世界谋大同的党。新时代的伟大变革,不仅在中华文明发展史上具有里程碑意义,也推动了人类文明的巨大进步。

“中国没有称王称霸的基因,没有大国博弈的冲动,坚定站在历史正确一边,坚定奉行‘大道之行,天下为公’。”8月22日,在2023年金砖国家工商论坛闭幕式上的致辞中,习近平总书记再一次从文明的维度,阐明了中国始终不渝走和平发展道路的坚定立场。

面对世界之变、时代之变、历史之变,中国共产党始终秉持和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值,致力于推动文明交流互鉴,促进人类文明进步。“中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园。”

大道不孤,天下一家。大道如砥,行者无疆。新时代新征程上,思想之光照亮中国式现代化前行之路,真理伟力推动中华文明重焕荣光。

(新华社北京10月7日电)